

ABONAMENTUL  
Pe un an . 24 Cor.  
Pe jum. an . 12 "  
Pe 1 lună . 2 "

Nr. de Duminecă  
Pe un an 4 Cor. — Pen-  
tru România și America  
10 Cor.

Nr. de zi pentru Ro-  
mânia și străinătate pe  
an 40 franci.

# TRIBUNA

REDACȚIA  
și ADMINISTRAȚIA  
Deák Ferenc-utca 20.

INSERȚIUNILE  
se primesc la adminis-  
trație.

Manuscrisuri nu se îna-  
poiază.

Telefon pentru oraș și  
comitat 502.

## Reforme și frământări.

(R.) În România partidul național liberal, care deține puterea, este în plină activitate. De mult nu ni-s'a dat ocazia să înregistrăm reforme mai importante și mai multe într'un timp relativ scurt.

În ajunul Crăciunului corpurile legiuitoare au votat proiectul de lege privitor la împroprietărirea țăranilor și punerea lor la adăpost de jaful arendașilor lacomi, prezentat de dl *Ioan I. Brătianu*, ministru de interne.

S'a votat apoi proiectul prezentat de dl *Thoma Stelian*, ministru de justiție, care a modificat legea judecătorilor de ocoale, introducând judecători ambulanti, cari să meargă pe la sate, să cruțe astfel pe țărani să vină ei, dela distanțe mari, pentru orice lucru mic, până la reședința de plasă (ori plaiu) unde e judecătoria.

Mai zilele trecute se votă proiectul de lege, prezentat de dl *Emil Costinescu*, în virtutea căruia se vor da despăgubiri proprietarilor devastați cu prilejul răscoalelor de astă primăvară. S'a prevăzut suma de 15 milioane. Dl ministru de finanțe, după rapoartele ce le are, a exprimat însă părerea că nici suma asta nu se va împărți toată, deoarece, din fericire, nu s'au făcut atâtea pagube. A pus apoi în vedere, în mijlocul aplauzelor camerei, că vor fi ajutate și familiile țăranilor căzuți în răscoală.

Dupăcum am arătat, cu prilejul discuțiunii și votării acestui proiect de lege în sânul

partidului liberal s'au manifestat două curente. A treia parte dintre votanți n'au vrut să admită despăgubiri marilor proprietari avuți.

Cititorii noștri, din raportul ce-am publicat, cunosc gestul frumos ce l'a avut cu această ocaziune dl *Vintilă Brătianu*, care deși fusese devastat, nu admitea despăgubiri pe seama celor ce au avere mare.

În jurul acestui vot s'au făcut diferite comentarii. Unii au vrut să conchidă la dizolvarea partidului național-liberal sau cel puțin la o mare lipsă de disciplină, ceea ce, înainte cu trei ani, fusese pricina retragerii dela putere a cabinetului *D. Sturdza*.

Dl deputat *Ioan Bianu* scrie în privința asta un articol în »*Vitorul*« (dela 1 Februarie), în care zice:

»Nu se aseamănă de loc situația de atunci — rostul amendamentului de atunci, — cu cele petrecute Miercuri în cameră.

»Majoritatea camerei actuale este liberală, inspirată de un spirit adânc democratic; deputații ei sunt aleși sub greaua și dureroasa apărare a revoltelor țărănești din Martie trecut. Toți avem convingerea că acele dureroase evenimente au fost pricinuite — cum a spus chiar ieri în Cameră cu putere însuși președintele Consiliului, dl *D. Sturdza* — au fost pricinuite de lăcomia și neomenia multora din proprietarii mari și mai ales dintre arendașii lor. Toți știm că lăcomia criminală a acestora și slăbiciunea autorităților, cari nu i-au înfrânat la vreme, au aruncat țara în focul și în durerile din Martie trecut.

»Peste acele păcate s'a tras voalul uitării, căci toți vrem ca pacea să domnească în această țară și între toți cetățenii ei. Măsurile serioase s'au luat și se iau prin legile cari se votează mereu, ca să se taie din rădăcină cauzele relelor și să se facă

cu neputință neomeniile criminale din trecut. Aceste legi dau încredere țărânilor că răul care a fost nu va mai fi.

»Pe de altă parte, guvernul a făgăduit proprietarilor și arendașilor, ale căror ecarete dela moșii, mașini agricole și recolte în pătături au fost distruse în furia mișcării, să le dea și lor un semn de bunăvoință din partea țării — să vină într'ajutor acelor cari au fost greu păgubiți — și dintre cari unii sunt aproape ruinați — să le vină într'ajutor spre a le împușina paguba suferită și a-i pune în stare de a-și relua iar căutarea moșiilor.

»Nu este de mirare că câțiva deputați, dintre cei mai devotați de altfel, nu și au putut călca pe inimă și au propus și votat un amendament, ca acest ajutor dela stat să se dea numai proprietarilor sau arendașilor cari nu ar fi în puțință ca din propria lor avere să-și repare stricăciunea suferită, fără să fie ruinați.

»Nu este nici o mirare că aceasta s'a întâmplat într'o Cameră democratică atât de preocupată de apărarea țărânilor împotriva acelor, cari atât de neomenos au abuzat de sărăcia ei și de slăbiciunea supravegherii statului.

»Nu este de mirare, cu atât mai vârtos că mulți deputați au fost exasperați de pretențiile nesăbuite și revoltătoare ridicate chiar ieri în Cameră de oameni cari și-au început cariera neavând nici o avere și astăzi au averi de șapte-opt milioane.

»Iată care este înțelesul votului de Mercuri la cameră.

Că de fapt cea mai deplină înțelegere există în sânul partidului, se dovedește pe d'oparte prin primirea bună ce i-s'a făcut la Senat proiectului de lege privitor la monopolizarea cârciumelor, prezentat de dl *Emil Costinescu*, proiect care desigur se va vota, iar de altă parte prin entuziazmul cu care a fost primit la Cameră proiectul *Casei*

FOIȚĂ ORIGINALĂ A TRIBUNEI.

## Gronică feminină.

De Marilina Bocu.

Femeia acasă.

Suntem de mult în plin sezon al iernii, când toată preocuparea ni-se învârtăste mai ales în jurul caselor noastre. Iarna își are neapărat farmecul ei, cu pacea căminului patriarhal, când ne putem uita într'un colț de odaie, lucrând ori savurând o lectură dătătoare de lumină. Un ce însă care în primul rând ne lipsește și care ne stingherește seninătatea dispozițiilor sufletești e lipsa florilor. Deprinși din timpul verii, cu belșugul de frumuseți, verdeață și parfumuri, prin grădini, sau afară, la țară, ne vine greu iarna, în vreme ce afară viscolește, în casă să ne mulțumim cu un cântec de pasărea închisă între zăbrele, mângâindu-ne ochii doar cu câte o violetă în vas ori un fir de mușetel în ghiveclu. În Anglia bunăoară nu există casă, fie modesta odăiță a unui lucrător, ori somptuosul salon al unui lord, care să fie lipsit de flori. Un ghiveciu, sau mai multe, cu flori și verdeață, e prima condiție a unui interior. Acolo nici în birourile publice nu ai să vezi lipsind florile. Și unde nu vezi floare la geam, ori nu auzi acord de muzică, să nu intri, căci în casa aceea nu pot locui suflete bune. Întorcându-ne spre noi, cine nu știe că românului, țăranului mai ales, floarea îi e lumina ochilor. La sate, nu știu ce casă poți vedea, unde să nu zărești fie chiar prin ochiule-

țul clobulț al unei colibe, un ghivecel cu maghiran ori busuioc. Așa, nu-mi pot închipui femeie în casa căreia să nu găsești flori. Acum, felul aranjamentului florilor în interior, variază neapărat, după gustul și subtilitatea sufletească a fiecăreia. Nu de mult s'a imaginat un drăgălaș sistem ca ușile marilor saloane luminoase, să fie împodobite cu delicate plante agățătoare, ce pornesc din vase cu pământ, așezate în dreapta și în stânga ușei. S'a constatat chiar că și trandafirii urcători pot înflori în felul acesta, dând astfel iluzia admirabilă a unui colțșor de grădină. Cât pentru grădinile de iarnă, sistemul celor moderne nu e deloc simpatic.

E ceva cu totul căutat și dacă e măiestrie în arta aranjamentului, e tot atât de răceală, căci se aseamănă mult aspectului metodic a dalelor unui mosaic. Și plăcut și admirabil e tocmai o neglijență frumoasă căci și aceia e totdeauna un efect al artei. Îți place ca un mosaic să semene unei grădini, dar nu o grădină unui mosaic. Și ce e mai supărăcios în asemenea grădini, e să nu poți culege un buchețel de flori, nu găsești de cât rareori una cu miros și fără serele grădinarilor nu ai putea de bună seamă să te bucuri de aceea plăcere dulce și încântătoare ce îți o procură un frumos și variat mănunchiu de roze, garioase, crini, lăcrimioare, așezate cochet și grațios pe o poliță ori pe măsuțele de lucru. Să nu căutăm a ne clinti plăcerile acestea nevino-vate și frumoase, cu severitatea tonurilor reci ce le impune evoluțiile precarioase ale noilor inovații, ci să ne lăsăm florile în farmecul lor natural, orânduile fără extravagante, simplu și frumos.

Ocupație a momentului care nu scapă nici unei femei, este aceea de a se interesa de papetăria sa. Acum, când atâtea ocazii te pun în-continuu în necesitatea unei corespondențe, fie scrisori familiare, sau răspunsuri la o invitație, scrisori unei amice, pentru a-i da noutăți, etc., nu este femeie de gust care să nu se gândească la papetăria sa, hârtie de scris, condeie, ceara pentru pecetluit cu toate accesoriile acelea drăgălașe cari împodobesc biroul ori cărei femei bine crescute! Nimic mai mult ca toate acestea reunite pe o masă de scris, cochetă, nu te îndeamnă mai mult la scris. De obicei cele cu gust mai sigur întrebunțează hârtie de scris, în culoarea fiideșului, de calitate superioară, flexibilă, cu adresa imprimată sus în colțul drept al primei pagini. Hârtiile colorate, sunt de gust puțin cam uzat și e mai de preferat a se înlătura. De asemenea acelea argintate, sau cele cu marginile aurite.

Nu e serios, a întrebunțea cerneluri din acele irisate, cari formează pe pagini caractere aurite sau sidefate, toate făcând parte din fantezii cu totul exotice.

Condeile din os, albe, subțiri, sunt cele mai elegante și au particularitatea grațioasă de a putea fi mânute cu delicatețele pensulelor ușoare. Ceara de culoare brună e aceea mai usitată în lumea bună și face parte din cele mai fine calități.

Ultimul șic în garniturile de birou, port-condeul, cuțitul de tăiat foi, port-creionul sunt fabricațiile artistice din scolci galbene sau azurii. — Plăcile scoicilor înlocuiesc întru aceasta, mult mai avantajos garniturile de cristal, foarte fru-

*Rurale* prezentat de dl Anton Carp, ministru al domeniilor.

Am cetit cu multă înduioşare cuvântarea dlui Costinescu rostită la Senat. Ea mărturiseşte o grijă şi dragoste profundă pentru soartea milioanei de ţărani. Când i-s'a obiecţionat că legea atinge interesele cârciumarilor, dl Costinescu a replicat, în aplauzele Senatului :

»Să ne fie milă de cârciumarul care împinge pe ţăran să bea fără de măsură, nu de copiii degeneraţi, cari se nasc din părinţi îndobitociţi prin alcoolizare? Noi credem că mai presus de interesele a câtorva mil de negustori, în majoritate exploatare ai acestui vişiu funest, sunt interesele a 5 şi jum. mil. de ţărani«.

*Intreg neamul românesc îl va binecuvânta pentru acest scut ce-l dă ţărănimii!*

Celalalt partid de guvernământ al fraţilor noştri din România, dupăcum am arătat deja, s'a rupt în două. Asupra despărţirii sale de dl P. P. Carp, dl Take Ionescu scrie următoarele :

»Nu amorul meu propriu rănit a determinat acţiunea mea; ci convingerea că pentru a servi ţara îmi trebuie libertatea de spirit şi că în acest cuib al intrigilor, în acest războiu neîncetat pe care îl simţeam la spatele meu, îmi era imposibil de a avea spiritul liber şi de a produce«.

Cei cari îl urmează pe dl Take Ionescu vor avea o organizare deosebită, vor ţine în curând un congres, în care îşi vor alcătui un nou program, programul partidului *conservator democrat*. Intre altele, dl Take Ionescu şi conservatorii cari îl urmează, vor adopta *colegiul unic*, o reformă democrată. Ambiţia sa, a declarat dl Take Ionescu, este să pună partidul conservator în corcondanţă cu spiritul vremii.

Privitor la ruptura ce s'a produs în partidul conservator, »*Viitorul*« dela 3 Febr. aduce un articol din penna dlui *Vintilă Brătianu*, care are următoarea concluzie :

»In ruptura ce se face azi, trebuie încă să recunoaştem că, pe lângă chestia personală a dlui Take Ionescu, se caută să se rezolve şi o che-

stie de interes general al partidului, a privilegiilor rămase azi numai în organizarea partidului vechilor boeri. In aceste lupte în care de sigur dl Carp este mai mult instrumentul altora, cel izgonit reprezintă nevoia neînlăturabilă a acestei transformări. El va ajuta să se producă această transformare, însă nu printr'un partid distinct conservator, ci prin o nouă fuziune la care de sigur vom asista atunci când luptă contra partidului liberal va apropiă din nou pe fraţii din opoziţie. Care va fi situaţia dlui Take Ionescu în acel moment în partidului conservator, evenimentele singure o pot determina şi starea de tărle sau de slăbiciune a ideii conservatoare în ţară. Dar după democratizarea rândurilor, va mai fi oare nevoie de dl Take Ionescu?»

In acelaş timp »*L'Indépendance Roumaine*« scrie :

»Nu e vorba, pentru moment, să apreciam, metoda politică a dlui Take Ionescu, ci să constatăm faptele, fără să luăm partea uneia sau altela din fracţiuni. Oricând constatăm, de pildă, că dl Take Ionescu a dus pe umerii săi destinele partidului conservator, afirmăm un fapt necontestat. Când constatăm prodigioasa sa activitate, absolutul său devotament la cauza partidului pe care-l adoptase, constatăm încă un fapt ce nu s'ar putea tăgădui. Intrigile elanului conservatorilor de învechită tradiţie, răbdarea dlui Take Ionescu care s'a lăsat într'un mod aşa de filozofic să fie călcat în picioare, sunt de asemenea fapte«.

Dintre ziarele din Bucureşti, o mare parte scriu cu simpatie despre dl Take Ionescu. Nu-l atacă nici chiar »*Conservatorul*« şi »*Epoca*«, ziarele oficioase ale partidului condus de dl P. P. Carp.

»*Ordinea*« care ne soseşte acum (cu data de Luni 3 Februarie) aduce un raport despre consfătuirea ce s'a ținut Duminică la dl Ionescu acasă, sub prezidenţia dlui Cantacuzino-Pascanu, fost preşedinte al camerei conservatoare şi participând mulţime de aderenţi din toate judeţele ţării. S'au rostit vorbiri înflăcărâte, s'a proclamat înfiinţarea partidului conservator democrat şi s'a decis să se facă cea mai întinsă propagandă pentru întărirea partidului de sub şefia dlui Take Ionescu.

Intre conservatori s'a pornit deci o frământare despre care, de sigur, ni-se va da prilej să mai scriem.

Invităm pe toţi avocaţii români, precum şi pe orice cărturar, ca sentinţe judecătoreşti ori administrative ce se refer la brutalităţi jandarmereşti, să le trimită dlui avocat dr. Iustin Marşieu, în Arad. E vorba de o acţiune mai mare cu scop de a denunţa toate fărădelegile, a cere pedepsirea celor vinovaţi, ca astfel să punem poporul la adăpost de ori ce selbăticie jandarmerescă.

Validarea mandatului deputatului V. Lucaciu. Partida contrară şi-a retras petiţia, dată încontra alegerii deputatului V. Lucaciu şi astfel comisia în şedinţa dela 7 l. c. îi va verifica mandatul.

Se vede că »dovezile« din petiţie a fost numai nişte minciuni sfruntate.

## Din România.

Serbare. Joi 24 Ianuarie (st. v.) în ţară se va serbatori una din cele mai preţioase date, evenimentul independenţei şi unirei principatelor române.

Data aceasta a fost totdeauna prilejul celor mai frumoase serbări şcolare, în care ziua aceasta se celebrează cu mare solemnitate. Tot astfel şi în biserică unde se comemorează data aceasta fericită care a fost punctul de plecare al prosperităţii şi afirmarea rasei române.

Liga Culturală a organizat anul acesta, ca totdeauna, o impunătoare festivitate, la Ateneul din Bucureşti. Ministerul Cultelor a oferit gratuit cu ocazia aceasta, orchestra sa de sub conducerea Maestrului Dinicu, care va da un concert, în care programul e alcătuit numai din arii naţionale.

Moartea lui Olănescu Ascanio. Duminică dimineaţă la orele 7, a încetat din viaţă, la locuinţa sa din str. Romană 15 (Bucureşti) dl Dimitrie Olănescu-Ascanio, membru al Academiei române.

De doi ani Ascanio suferea de o pneumonie infecţioasă şi acum zece zile a contractat o miocardită care i-a adus sfârşitul.

Defunctul se născuse la 1859 în Martie 21.

A fost ministru plenipotenţiar al României la Athena, comisar general la expoziţia din 1900, scriitor de valoare, autor al mai multor scrieri dramatice: »Pe malul gârlei«, »Primul bal«, »Pribeagul« etc. Cariera şi-a făcut-o mai mult la ministerul de externe şi şi-a îndeplinit-o cu prisosinţă.

## CRONICA ŞTIINŢIFICĂ.

### Vindecarea prin lumină.

Chestiunea aceasta de şi nu nouă, recente experienţe izbucnite o aduc la actualitate în mod viguros.

Am mai pomenit într'unul din numerile noastre trecute de constatările făcute într'un spital din Alexandria în Egipt din cari constatări reiese că un număr oarecare de boli şi în special bolile mentale sunt remediate ba chiar vindecate prin întrebuiţarea unor anumite raze luminoase.

Bunăoară spuneam, că într'o odaie albastră un agitat se liniştea; într'o odaie roşie un melancolic cu tendinţe de sinucidere, devenea vesel; şi într'o cameră inolettă un maniac îşi redobândeşte calmul spiritului. Chinezii cunosc deja de secole, această terapeutică şi ceea ce este mai curios e, că ei o aplică fără a avea cea mai mică cunoştinţă despre legile optice.

Da, mai înainte chiar ca Newton să fi descompus făşia luminoasă ce ne soseşte dela Regele Soare, în cele şapte culori, — chinezii observaseră deja că o rază roşie, adică razele ce treceau printr'o pânză transparentă roşie, avea o acţiune binefăcătoare în starea unui bolnav de variolă. Medicina contemporană admite acţiunea aceasta, de altfel fără a o explica, caz ce se întâmplă într'o mulţime de circumstanţe asemănătoare.

Savanţi de cel mai înalt merit, printre cari cităm pe Béclard, Paul Bert, Duclaux, Huxley, au pus în evidenţă adevărul acesta, — cum că radiaţiunile violete şi ultraviolete, disting microbil,

moase dealfel dar prea grele pentru slabele noastre mâni.

Acestea cât şi cestelalte din plăci de scoici, pot fi scutite de orice garnitură din aur şi pietre preţioase, cari constituiesc adevărate bijuterii şi pe cari unele persoane se cred obligate a le împodobi astfel; bogăţie fără utilitate şi chiar fără eleganţă. Nota simplă e de altfel şi cea mai frumoasă. E tocmai aceea care oboseşte mai puţin şi care te lasă a observa discreţia şi distincţiunea cuiva.

Apoi, fiind simplă, eşti şi mai sigură de a nu comite nici una din acele greşeli de bun gust în care, vai! e aşa de uşor să cazi!

În treacă câteva cuvinte, asupra serviciului de masă. Moda serviciilor de masă colorate e foarte curentă, dar numai pentru prânziurile intime. Sunt servicii într'adevăr deosebite, din porţelanuri subţiri, roze deschis, verzui ca apa şi chiar galbine. E o mică notă pitorească ce se armonisează admirabil cu decorul şi aduce ceva vesel în înfăţişare. Pe masă în mijloc se pune totdeauna o jardineră cu flori înflorite şi nu se rezervă împrejurul ei, cordoanele înghirantate, decât numai la prânziurile mari. Vinurile albe şi şampania se servesc de regulă, în pocaluri coperte cu un capac de metal argintat.

Un dublu vas de metal trebuie pus în acela ce conţine buteliile pentru a isola gheaţa, astfel ca beutura să fie tot mereu freşă.

Cât pentru menu, el trebuie să fie totdeauna foarte leger şi aci spiritul de tact al fiecărei femei, dictează. O pasăre sau orice altă carne albă friptă, şi două-trei feluri de legume e suficient. În epoca în care trăim când aproape fiecare e

supus mai mult, sau mai puţin unui regim e mai bine să mănânci puţin. Fructele sunt totdeauna permise şi pot varia cât de mult. Frugalitatea acestor prânziuri repausează agreabil şi fac mai mult ca orice prescripţie medicală, care şi aşa nu poate ajuta nimic alături de marile dineuri cu vânaturile acelea scumpe şi trufele costisitoare. — După masă, în clar obscurul dulce a unui abat-jour de mătase, sau dantelă un joc de salon vă poate distra de destul de drăguţ. Cu toate acestea, oricari femei de spirit au slăbiciunea jocului de cărţi în locul plăcerii mult mai intelectuale şi mult mai fine, aceia a conversaţiei. Distracţia aceasta vă poate procura de altfel şi avantajul de-a putea lucra la câte unul din acelea mărunişuri cari se pretează aşa de drăgălaş abilităţii degetelor delicate. Bunăoară câte un serveţel pentru deasupra mobilelor unde îţi poţi pune toată fantazia inspiraţiei. Combinate din pânză de olanda groasă, bionate cu diferite modeluri, sau din danteluri vechi, ajungi uneori la adevărate mici minuni cari fără a fi de prea mare valoare ne sporesc un mic lux, la frumuseţea mobilelor noastre vechi ori noi. — Nu mai vorbesc de cece am putea lucra pentru copiii noştri, când avem fericirea să posedăm şi cari ne dau alăteia motive de a ne pune în mişcare agerimea combinaţiilor, mai ales cât sunt mici şi când li-se permit orice podoabă, chiar şi mai rococo. — Lucraţi, lucraţi, lucraţi şi mintea şi inima voastră fle-vă în toată clipa trează la casa, interiorul vostru, la copiii voştri. Acolo stă adevărata fericire, căci numai în casa ta, poţi gusta clipe de pace şi seninătate spirituală şi sufletească. Să ne fie casa biserică şi să nu pierdem vremea nici-când în adoraţii de idoli pe templuri păgâne!

## Din străinătate.

**Demisia cabinetului sârb.** Se comunică de către »Algemeine Zeitung«, că chestia încheierii convenției din Serbia și Austro-Ungaria a intrat într-o nouă fază.

S'au ivit mari dificultăți în ceea ce privește controlul veterinar al așa numitului contingent de carne. Austro-Ungaria susține că controlul veterinar, să se facă pe teritoriul sârbesc, și să nu fie introdusă în monarhie decât atunci când controlul s'a convins pe deplin de starea igienică a vitei. Delegații sârbi se opun la aceasta și au declarat că nu va fi votat cu nici un chip un astfel de tratat.

S'a emis părerea că Serbia ar putea încheia convenția în modul acesta în mod tacit, însă, ea să nu fie trecută în convenție. Austro-Ungaria a răspuns, că nu poate fi vorba de o înțelegere tacită când e în joc viața consumatorilor de carne și creșterea vitelor. În ceea ce privește obiecțiunea cu suveranitatea de stat independent, s'a răspuns că lucrul nu stă tocmai așa, deoarece Serbia se află deja de mult sub controlul creditelor germane și a ministrului de finanțe din Franța.

Dacă acest deferend, nu va lua sfârșit cât mai curând posibil, atunci bine înțeles că ministrul-președinte Passici, va trebui să demisioneze.

**Interview cu dl Take Ionescu.** În nrul dela 31 Ianuarie »Neue Freie Presse« publică un interview pe care un redactor al său l-a avut cu dl Take Ionescu.

Intrebat, în primul rând, asupra șanselor încheierii convențiilor comerciale cu Austro-Ungaria, dl Take Ionescu a răspuns că această încheiere nu se va face atât de curând, deoarece chestiunea nu presează și necesită lungi debateri.

A doua chestiune a fost, dacă România va face sau nu un nou împrumut în străinătate.

Dl Take Ionescu a răspuns categoric că nu. Căci, și piața financiară a Europei se prezintă într-o situație nu tocmai potrivită și apoi România nu are nevoie de nici un împrumut.

Asupra situației financiare dl Take Ionescu a dat următoarele amănunte: Anii 1905 și 1906, împreună au dat un excedent de 100 milioane. Pe anul 1907, deși până acum nu s'au încheiat încă bilanțurile, totuși se poate prevedea un excedent de 40 milioane; — asupra acestui an au avut influența și recoltarea și turburările țărănești.

Fiind întrebat, care este situația cabinetului Sturdza, dl Take Ionescu a spus:

»Deoarece dnii Sturdza, Brătianu și Costinescu sunt în deplină înțelegere, cabinetul nu este periclitat pentru moment«.

Dl Take Ionescu a declarat că dorința dsaale a fost ca partidul conservator să conlucreze la elaborarea proiectelor guvernului.

În ce privește Casa rurală, dsa e de părerea că această instituție trebuie să aibă un caracter privat, iar despre legea monopolului cărciumelor crede, că cu toate dificultățile va fi votată.

Relativ la conflictul greco-român, dl Take Ionescu a spus următoarele:

E cu nepuflinț, în împrejurările actuale, să se ajungă la o îmbunătățire sau reluare a relațiilor. Aceasta din pricină că Grecia tăgăduiește orice răspundere a ei, precum și din cauza pretențiilor guvernului grec în chestia patriarhatului.

**Banțele din Macedonia** După o statistică oficială exactă pe cât posibil, se aflau la sfârșitul anului 1907 peste 110 banțe în Macedonia cuprinzând aproximativ 1200 oameni, astfel repartizați: din punctul de vedere al naționalității: 54 la sută bulgari, 30 la sută greci și 15 la sută sârbi.

## Chestii teologice.

### Chestia unirii bisericilor.

I.

În timpul mai nou multă vorbă s'a făcut, parte în ziare, parte în epistolele pastorale ale reprezentanților ambelor biserici, despre chestia unirii bisericilor, răsăritene și apusene. Ideea nu e nouă; tendințe spre unirea bisericilor aflăm în toate timpurile neîntrerupt începând dela veacul al IX-lea până astăzi, atât în biserică apuseană cât și în cea răsăriteană; și nu e mirare, căci îndată dela început au experiat ambele biserici, că desbinarea în două a bisericii lui Hristos a adus cu sine pagube mari, au produs o așa rană în corpul creștinismului, care până astăzi nu s'a putut vindeca.

O, ce glorioase au fost acele timpuri, când răsăritul și apusul se îmbrățoșau împrumutat în iubire și bună înțelegere frățască! Și ce slabi erau atunci dușmanii bisericii în fața acestor uniții! O, reîntoarceți-vă, timpuri fericite!

Hristos vorbește ca biserică să se fie una în toate: »Iar nu pentru aceștia numai mă rog, ci și pentru cei care vor crede prin cuvântul lor în mine. Ca toți să fie una, pecum tu Părinte întru mine, și eu întru tine, ca și ei întru noi una să

fie«<sup>\*)</sup>, »de unde trebuie să decurgă între toți, păstori și turmă, unitate de credință, de speranță, și de dragoste«<sup>\*\*)</sup>

Toți cei care sunt creștini adevărați au datorința moră de a lucra pentru împlinirea, realizarea acestei voințe alui Hristos, dacă vreau să fie vrednici de numele creștin.

Cu durere vedem însă că creștinii de astăzi așa de nepăsători sunt față de această voință alui Hristos. În partea cea mai mare a creștinilor de astăzi nepăsarea aceasta atât este de mare, încât mulți dintre doritorii unirii bisericilor și-au chiar pierdut speranța de a mai putea cândva realiza această unire.

Dar nu, să nu ne descurajăm! Mai sunt încă și dintre apusenii și dintre răsăriteni, cari speră în posibilitatea realizării unirii, căci lată ce zice de ex. un vestit bărbat al bisericii ortodoxe rusești, Vladimir Solovieff, profesor de universitate din Moscva:

»Spun că unirea bisericilor e imposibilă și nu e de lipsă, noi însă ne rugăm în liturgiile noastre pentru această unire.«<sup>\*\*\*)</sup> Dar a ne ruga pentru un lucru, care e imposibil și de care nici decât nu avem lipsă, nu ar fi altceva decât ușurătate, ori și mai bine zis, batjocură.

»De aceea trebuie să alegem: ori să părăsim rugăciunea, ori să recunoaștem, că obiectul aceleia e posibil și dorit«.

Dar nu numai de aceia sunt, cari recunosc posibilitatea realizării unirii bisericilor ci poate și mai mulți sunt de aceea, cari și doresc din toată inima această unire; și aceasta dorință după unire e cu totul naturală căci, ca să zicem cu Visarion, fostul arhiepiscop ortodox al Niceei, nici un om nu este așa de neversat în școala evangheliei, încât să nu știe: că fericirea bisericii stă în bunăînțelegerea și unirea sufletelor.

De aceea se roagă Domnul Hristos (Ioan 17) Părintelui său: »Părinte sfinte păzește-i întru numele tău pe cei care mi-i ai dat mie, ca să fie una, pecum noi. Dumnezeu credincioșilor uniți în pace și bunăînțelegere a trimis Duhul său; și nici nu se poate păstra corpul bisericii, împresurat de de mulți lupi, decât numai dacă credincioșii sunt între sine uniți și în bună înțelegere«.

Se știe că Petru cel mare călătorind prin Europa la Paris a ajuns în atingere cu profesorii de universitate din Sorbonne. Aceștia l-au întrebat în chestia unirii bisericilor. Petru cel mare a promis, că îndată ce va sosi acasă, va concheta la sfat în chestia aceasta pe episcopii săi. Așa s'a și întâmplat și episcopii ruși adunați în sinod

\*) Ioan, 17, 20, 21.

\*\*) Macarie, Teol. dogm., ortod., tom II.

\*\*) Înțelege rugăciunea din ectenii.

desorganizându-i aproape în ipso-facto. Furnicile asupra cărora se proiectează aceleași raze, fug cu teroare, refugiându-se în raze roșii, dacă le găsesc.

Dacă lipsiți o plantă oarecare de lumină, — și în lumină planta își alege razele preferate, — ea nu mai atrage acidul carbonic din atmosferă, ceea ce îi este principala nutriție. Atunci planta începe să moară. Culoarea verde a clozofilei este egală datorită acțiunii luminei și vegetalul care e lipsit de ea, nu întărește a se albi.

Toată lumea știe că spectrul solar, adică lumina descompusă prin mijlocul unei prisme, conține raze calorifice, raze luminoase și raze chimice. Se înțelege dar că natura creându-le, le-a dat fiecareia rolul său. Astfel sunt, — razele roșii cele care ne încălzesc, cele galbene și albastre cele ce ne luminează, și razele violete cele cari au asupra organismului nostru mai multă influență chimică.

Ori medicii avizați, au avut idela după chinzi, de a se servi de aceleași raze, pentru tratamentul boșilor și afecțiunilor, refractare tuturor leacurilor farmaceutice. Și rezultatele obținute deși încă destul de discutate de unii, sunt, dupăcum se afirmă, parte izbutite, parte pline de nădejdi.

E vorba mai ales de afecțiunile mintale mai mult sau mai puțin grave, pentru cari razele al-

bastre aduc ducea și curativa lor influență. Și tocmai relativ la subiectul acesta iată ce povestește unul din cei mai eminenți membri ai Academiei de medicină din Paris.

— Am cunoscut pe dl M. de F..., unul din cei mai distinși sportivi. La moartea tatălui său, el moșteni o foarte frumoasă avere. Acest om încântător îmi făcu onoarea de a-mi acorda confiența sa și astfel într-o bună zi veni să mi încredințeze o mare durere, ce-i apăsă inima, spune el.

O prietenă din copilărie, pentru care el avea o adâncă simpatie, se află de câțiva timp foarte schimbată. Culorile obrazilor ei rozăți, dispăruse pentru a lăsa loc unei palidități bolnave, ochii ei răzători de odinioară trădau acum o melancolie de moarte...

Cunoaștem personal pe frăra femeie despre care-mi vorbea dl M. de F..., dar nu știam că erau amici din copilărie; astfel că fui profund mișcat auzind acestea, căci d-ra despre care era vorba și al cărei medic eram, — se găsea netăgăduit pierdută...

Câteva zile după convorbirea noastră catastrofa se produse; dșoara X... murî și murind păru a fi luat cu sine și rațiunea dlui M. de F... El nu mai ieși nicăiri, închis în casă își gona toți servitorii, afară de o bătrână servitoare a mamei

sale și-și petrecea zilele și nopțile evocând umbra scumpei sale moarte. Însfârșit nebunia, o nebunie liniștită pe care nimeni nu ar fi putut-o bănuî după aparență, — se declară. Familia, — urmându-mi sfatul se hotărî a-l face să călătorească sub paza a doi servitori devotați.

Astfel într-o bună zi cei trei călători sosiră într'un orașel lângă Varșovia unde întâlnî un bătrân medic, partizan entuziast al fototerapiei, sau tratamentul prin lumină. Dintr'o aruncătură de ochi confratele polonez, văzu cu ce fel de nebunie avea a face și el se oferî a vindeca pacientul în timp cât de scurt. Cei doi servitori se constătuiau și în sfârșit primiră propunerea acelu Esculap al Nordului. Acesta începî prin a-și câștiga simpatia bolnavului său și apoi îl rugă să vie a locui cu el — ceea ce fu și primit.

Or, camera pusă la dispoziția pacientului eră albastră, tapetele întru totul albastre, geamurile albastre nu lăsau să străbată înlăuntru decât raze albastre; mobilele, până și hainele bolnavului totul eră albastre. Peste o lună dl M. de F... eră vindecat, de tot vindecat și dacă și azi gândește într'una și cu acelaș dor la scumpa lui moartă, cel puțin și a redobândit plinătatea facultăților sale intelectuale...

Se vede dar, că fototerapia nu este totuș un mit, o fabulă.

*Dacă târguiți din articolele anunțate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă să amintiți unde ați cetit aceste anunțuri.*

în 15 Iunie 1718 au și dat răspuns, că le-ar plăcea ce e drept unirea, dar fără de învoirea episcopilor greci, și mai ales a patriarhului bizantin nu pot face nici un pas. Așadar aici întreg corpul episcopesc rusesc s'a declarat, că ar dori unirea bisericilor.

*Muravijev*, secretar de stat și camerar imperial rusesc în cartea sa »Question religieuse d'Orient et d'Occident« la pag. 99 așa se exprimă: »O, de s'ar pune ambele biserici, cel puțin în așteptarea așa de ferbite doritel zile a reunirii, lăpădându-se de toate prejudițiile și întărindu-și inimile prin iubire — pe studierea cum se cade și adâncă a tuturor chestiunilor canonice, prin a căror deslegare s'ar putea iarăși restabili unitatea veche a bisericii universale.

Și o, cât de mulți sunt în sânul bisericii rusești, cari sincer doresc unirea! Dovadă de aceasta este amintitul profesor dela universitatea din Moscva, Solovieff, apoi Mencsikoff \*), profesorul Nicolau Glubokovskij etc. Dovadă sunt și trecerile cu droaia (mai ales în timpul mai nou) a credincioșilor ortodocși din Rusia la unire.

V. Pop.

\*) Vezi articolul de Paști din anul 1905 a foii bisericești ortodoxe din Petersburg »Novoje Vremja«.

## Manuel II.

— Buletin exterior. —

De abia l-au așezat pe regele mort pe catafalc, nici n'au răsunit încă imnurile funebre, cari să plângă pe regele mort, și deja Manuel II, noul rege al Portugaliei, lansează proclamație, primește pe ministri, primește demisia lor, numește alt cabinet...

*Le roi est mort, vive le roi*, poate nici odată această interjecție, care cuprinde în sine psihologia monarhistă, nu și-a aflat o dovadă reală atât de crudă, dar atât de adevărată, ca acum, cu ocazia schimbării de tron din Portugalia. Mai marii țării nici nu i-au dat răgaz tinărului rege, fiului, ca să-și sărute tatăl nenorocit, ministri nu-i lasă timp nici cât să i se usuce lacrimile, — dar poate nici ca să înceapă să lăcrimeze. Regi pot să moară. Regele, în înțelesul monarhist, nu; căci indiferent cine-i regele. Dacă-i Carlos sau Manuel. Numai numele s'a schimbat... *Le roi e mort, vive le roi*.

În timpul serei de 3 Februarie au mai sosit următoarele știri despre situația din Portugalia:

### Noul rege.

Consiliul de stat întreg, ministrii și cei mai de frunte consilieri s'au adunat ieri în palatul regal și au depus jurământul de fidelitate în mâinile noului rege Manuel II. Ziarul oficios al statului publică apoi o proclamație lansată de Manuel. Regele promite, cu jurământ, a lucra spre binele patriei, a merită dragostea poporului portughez, a păzi întregitatea țării, religia catolică și constituția.

Ministrul-președinte Franco, cel mai mare vinovat în tragedia din Portugalia, un suflet reacționar, și-a dat, împreună cu întregul său cabinet, demisia. Imediat regele, primind demisia reacționalului politician, a numit noul cabinet. Acesta e compus din elemente constituționale-monarhiste. Se ve-

stește că a făcut deja o impresie bună. Partidele monarhiste îl sprijinesc cu putere. Iată cum va rămânea, probabil, cabinetul: președinte de consiliu: Ferreira, războiu: Mathis, justiție: Alpoin, finanțe: Texeira,

interne: Beirao, externe: Venceslav, lucrări publice: Joso, marină: Cabral.

Regele își dă silința să mențină acest cabinet.

# Evenimentele din Lisabona.

Privitor la cele mai recente întâmplări din Lisabona, primim următoarele amănunte:

### Proclamația regelui.

Iată în întregime proclamația regelui:

»Atentatul odios, care a stins așa de timpuriu viața tatălui meu, Majestății Sale regelui Carlos I, și viața scumpului meu frate Luis Filip, umple cu amărăciune sufletul meu și întreaga familie regală, dupăcum umple de jale întreaga națiune. Știu că poporul împărtășește nemărginita mea durere, dupăcum de asemeni simte cea mai adâncă revoltă în fața crimei îngrozitoare fără pereche în istoria Portugaliei, punând pe neașteptate sfârșit domniei unui rege bun, drept și iubit și a nimicit speranțele cari se legau de virtuțile și însușirile principelui. În urma acestor împrejurări nenorocite, în virtutea constituției eu sunt chemat să dirijez soarta regatului. În îndeplinirea acestei mari misiuni, voi închină țării toate ostentivile mele și îmi voi da silința să mă fac vrednic de iubirea poporului portugez. După cum cere constituția, jur că voi apăra confesiunea romano-catolică și integritatea regatului, voi respecta constituțiunea națiunii portugeze și toate legile regatului, voi face ca acestea să fie respectate, jur că din toate puterile voi lucra înspre binele comun. Mă îndatorez a repetă acest jurământ în scurtă vreme și în fața Cortezului portugez.

Proclamația este contrasemnată de toți ministri. La consiliul de stat ce s'a ținut a luat parte și regina văduvă Amalia și ducele de Oporto.

După consiliul de stat, regele a primit pe cei trei șefi de partid.

### Amănunte despre atentat.

Lisabona, 4 Februarie. Când trăsura regală trecea încet printre mulțimea tăcută, un om a sărit d'odată pe scara din dărăt a trăsurii și a tras de două ori asupra regelui. Primul glonț l-a nimerit în gât al doilea în spate. Regele s'a prins cu amândouă mâinile de cap, iar în clipa următoare a căzut mort.

Tot atunci s'a apropiat alt om, îmbrăcat în manta și acesta, și din apropiere imediată de trăsura, a tras de mai multe ori asupra principelui de coroană. Regina a țipat puternic și în desperația ei lovea puternic în atentator cu un buchet mare ce avea în mâni și pe care îl primise la sosită cu vaporul. Într'astea principele era deja lovit mortal și căzuse în brațele fratelui său.

Numai căpitanului Figuera și intervenției iute a unui soldat se poate mulțumi că atentatorii n'au mai putut ucide pe regina și pe fiul ei mai tinăr.

Lisabona, 4 Februarie. Regina Maria Amalia îndată după prima detunătură a sărit să l

apere pe fiul ei mai mare cu trupul său, dar eră târziu, căci din salva de împușcături ce au tras criminalii, principele moștenitor a fost lovit mortal de 5 gloanțe.

Un ofițer a omorât cu stiletul pe al doilea atentator, care se apropiase de trăsura. În panică mare ducele de Oporto, fratele lui Dom Carlos (și acum moștenitor de tron) a urmat, în automobil, ținând în mână revolver, până au ajuns la arsenal.

La arsenal cadavrele au fost așezate pe niște saltele. De aici s'a telefonat bătrânei regine văduve Maria Pia, mama regelui Dom Carlos. Când aceasta a sosit la arsenal și a văzut pe fiul și pe nepotul său morți, a fost o scenă zguduitoare între cele două regine văduve.

Cele două cadavre au fost duse la palat seara la orele 9.

### Alte victime.

Lisabona, 4 Februarie. În învălmășala mare ce s'a produs cu prilejul atentatului, au mai fost împușcați 12 polițiști și soldați din escorta regelui. Ceeace denotă că numărul conspiratorilor este mai mare de cât se crede. În închisoare sunt 3 criminali. Omoriți au fost tot 3.

### Exministru pe fugă.

Lisabona, 4 Februarie. Se confirmă și țirea răspândită, că exministrii Ióze Alpoin i-a reușit să fugă din Lisabona și a sosit în Salamanca. (Pe Alpoin îl bănuiesc că ar fi părtaș la regicid și pentru aceea s'a dat ordin să-l arestez.

### Diferite știri.

Paris, 4 Februarie. Se vestește din Madrid: Guvernul spaniol a luat la hotar deo-camdată numai măsuri polițienești. Până acuma n'au concentrat armata. Tot asemenea măsuri s'au luat și la hotarele Franciei, pentruca să se dețină revoluționarii și anarhiștii.

### Tribunal militar.

Lisabona, 4 Februarie. Pentru a se lua măsuri asupra întâmplărilor de alaltăieri au mulți bărbați dintre cari statuat un tribunal militar. Se vestește că mulți sus puși pe calea unei judecări instanțee, vor fi împușcați. Din cetățile dela graniță se vestește că n toată Portugalia a erupt revoluția.

### Doliul reginei.

Lisabona, 4 Februarie. Ieri noapte regina a stat tot lângă cei doi morți. Sta îndurerată cumplit: mută, fără a plânge, fără a vorbi cu cineva și privind când pe unul când pe altul dintre victimele crimei abjecte.

Duminecă după amiază cele două cadavre au fost imbalzamate. Regele e în haină de admiral. La 10 c. rămășițele mortuare vor fi duse la Panteon.

În toată Portugalia sună clopotele a jale și drapelurile sunt lăsate la jumătate înălțime.

Doliul oficios va fi de 4 luni.

Toate damele se facideal de frumoase prin efectul bun al

**CREMEI MAKOI-IDEAL**

care adevărește nenumăratele crisori de mulțumită.

Face să dispară roșăța feței, piștruiile, petele de ficat ștoate necurățeniile pielii.

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o față curată, fragedă, catifelată și fină! De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieți precis dacă fața e grasă sau uscată.

Se capătă numai la însuși fabricantul:

**KUDAR LAJOS** Szent László, gyógyszerár — — Makó Ujváros — —

— 1 borcan de cremă Ideal 1 cor. —  
Pudra Ideal 1 cor. Săpun Ideal 70 fil.

Comandele prin postă se satisfac repede și punctual.

Preparatele medicale și chimice au fost premiate în expoziția igienică internațională din 1879 cu medalia de aur, cu crucea de metal franceză și cu diploma de distincție.

**Franco.**

*Lisabona*, 4 Februarie. Ieri regele a primit demisia lui Franco. În toată țara, toți pe Franco îl acuză pentru că au ajuns lucrurile la așa desnodământ fatal.

**Inmormântarea.**

Se depeșează din Lisabona că înmormântarea regelui Carlos și a principelui moștenitor va avea loc în 10 Februarie. Corpurile victimelor se vor pune pe un catafalc mare, în public.

**Republica declarată!**

O telegramă sosită Luni seara vestește că în *Oporto* (la sud de Lisabona) a fost declarată republica. Republicanii terorizează și sunt înarmați. Au avut loc *ciocniri sângeroase între republicani și miliție. Sunt mulți morți și răniți.*

Un bărbat politic spaniol a declarat că nu crede că monarhia s'ar putea menține în Portugalia. E convins că în curând republica îi va lua locul.

Se vorbește despre o *intervenție engleză* în Portugalia. Guvernul portugalez a luat măsuri ca hotarele țării să fie strict păzite; miliția e concentrată în cazărmi. Cazul dela *Oporto* a făcut mare senzație; se așteaptă o confirmare serioasă a știrilor într'adevăr îngrijitoare, cari vin de acolo.

**Automatul...**

*Ședința dela 3 Februarie a Dietei.*

— Dela corespondentul nostru. —

*Budapesta, 3 Febr.*

Astăzi camera a funcționat ca o adevărată mașină, — ca un automat. Fără multă gură s'au votat cinci proiecte de lege, s'a suspendat dreptul imunității la 15 deputați, una după alta, s'a stabilit programul de mâine și s'a închis repede, deja la 10 ședință.

Pe culoare de-abia vezi vr'o câțiva deputați. Iar înăuntru, în sală, poate și mai puțini. Mai mult are de lucru președintele, care trebuie să întrebe la fiecare punct de lege că se primește sau nu. Sunt apoi doi deputați kossuthiști, în rândul al doilea — ei nu se văd, numai vocea lor se aude — cari strigă după fiecare punct câte un »igen«... Și din proiect s'a făcut lege. — Ai noștri sunt azi în număr mic prezenți.

Numai două puncte mai luminate sunt de amintit. Întâiu un caz, care a făcut oarecare senzație și a doua oară o discuție, care trebuie s'o iau în seamă fiindcă am putut vedea cât de repede e gata camera a condamna pe »agitatori«. Au vorbit, în discuția asta, *Vlad și Petrovici.*

În urma intervenirii mai multor corifei din partidul kossuthist, mai ales *Ugron*, camera nu și-a mai exprimat condolențele pentru moartea tragică a regelui Carlos al Portugaliei. *Návay*, care a prezidat azi, și *Wekerle* nici nu au insistat. Kossuthiștii își motivează actul acesta, până acum neobișnuit, spunând că un tiran, care a suspendat constituția țării și a introdus dictatura, nu merită condolențe.

Discuția umintită, și unica discuție mai de seamă în toată ședința, s'a încins în jurul chestiei extradării deputaților slovaci *Skiciak, Ivanka și Blaho*, cari au fost ceruți, din cauze politice, binecunoscute, de

»agitație« dela cameră din partea judecătorei. Natural că majoritatea i-a extradat.

Iată raportul de azi:

Ședința se deschide la orele 10 a. m. Prezidează *Návay*.

Dintre deputații naționaliști prezenți: *Vlad și Petrovici.*

Se primesc, în a treia cetire, proiectele deja votate în ședința trecută, adică: proiectul organizării juzilor și a procurorilor, apoi proiectele liniilor ferate *Sabadka—Palánka și Arad—Kikinda.*

Se verifică mandatul nou alesului deputat din *O-Buda, Botzenhardt.*

Urmează proiectul de lege al reformei de dare, Vorbesc și *Vlad și prim-ministrul Wekerle*. scurt. Majoritatea primește proiectul în general.

Apoi plictiseală lungă: după o altă se suspendă dreptul de imunitate la 15 deputați, între cari și *Skiciak, Ivanka și Blaho*. *Skiciak* e cerut dela cameră din cauza unui articol de ziar, publicat în ziarul lui, un articol pe care însă nu el l-a scris.

*Petrovici și Vlad* dovedesc nedreptatea: cum vine să fie închis editorul, *Skiciak*. Asemenea îl extradază și pe *Ivanka*, cerut dela cameră din cauză că ar fi »agitat« în vorbirea lui de program. Îl apără *Vlad*, însă fără ca să poată convinge majoritatea surdă de mameluți. Și *Blaho*, acuzat cu nimicuri (că ar fi omis anunțarea la poliție a unor redactori cehi, cari au fost în vizită la el) e extradat, deși *democratul Bródy* îl apără, cu argumente.

Încă la 12 deputați aceștia, unguri, li-se suspendă dreptul de imunitate.

Se votează încă două legi mărunte, dintre cari una cuprinde *convenția postală* internațională stabilită la congresul postal din urmă, la Roma. Toate fără discuție.

Ședința se închide deja la ora 1. M. R.

**Din delegațiuni.****Ridicarea soldei ofițerilor.**

*Viena*, 3 Februarie. În comisia militară a delegațiunii austriace contele *Latour* a prezentat propunerea sa privitoare la mărirea soldei ofițerilor. Conform acestei propuneri, în anul acesta delegațiunile ar vota un credit extraordinar de 6½ milioane iar începând cu anul viitor suma necesară sporirii soldei ofițerilor s'ar înscrie în bugetul ordinar.

Încă înainte de-a aduce propunerea în delegațiune, s'a discutat asupra ei într'o conferință la care a luat parte ministrul *Schönaida*, primul ministru *Beck* și ministrul de finance *Korifovskl*, cari au primit propunerea și astfel e sigur că aceasta va fi primită și în sânul delegațiunii austriace.

Nu încapă vorbă, că delegațiunea ungară va primi și ea, și astfel solda ofițerilor va fi mărită încă în anul acesta.

**NOUȚĂȚI.**

ARAD, 4 Februarie n. 1908.

— **Adunarea generală** extraordinară a fondului preoțesc ortodox român din Arad s'a ținut astăzi sub prezidiul Prea Sfințitului episcop diecezan *Ioan I. Papp*. Obiectul adunării generale a fost noul proiect de statute. Vorba e în acel proiect de schimbarea fondului preoțesc în fond de penziune și de punerea lui pe alte baze de dotațiune. În ședința de astăzi și-a prezentat comisiunea exmisă de ultima adunare generală raportul scris cu multă căldură pentru îmbunătățirea sorții preoțimeii. Ședința s'a terminat la orele 1 d. a. cu desbaterile generale asupra acestui raport, primind proiectul de statute de bază pentru desbaterea specială, ce va urmări în ședința de mâine anun-

țată pe orele 9 a. m. Adunarea generală probabil va dura nu numai mâine toată ziua ci și Joi, căci sunt multe chestiuni de mare interes la mijloc.

Prezenți au fost: protosincelul *Roman Ciorogariu*, ases. cons. *George Popoviciu*, protopopii: *Vasilie Beleş, Paul Miulescu*, dr. *Traian Puticiu*, *Gerasim Serb*, *Procopiu Givulescu*, *Mihaiu Lucașu*, *Ioan Giorgia*, *Traian Mager*, *Cornel Lazar*, *Nicolau Roxin* și preoții: *Iancu Ștefănuș*, *Paul Felnean*, *Romul Motorca*, *Ioan Sărac*, *Iosif Cimponeanu*, *Petru Biberea*, *Iuliu Bodea*, *Axente Chirilă*, *Traian Terebenț*, *Aurel Iancu*, *Terențiu Oprean*, *Ioan Stoian*, *Atanasie Todan*, *Florian Roxin*, *Adam Groza*, *Andrieu Horvat*, *Stefan Domocoș*, *George Blaga* și *Simeon Leucuța*.

— **Cronică feminină.** *Incepând cu numărul de azi »Tribuna« va publica în fiecare Marți o cronică femeiască, din condeiul d-nei Marilina Bocu, apreciata noastră colaboratoare.*

— **Redacțional.** Din cauza că Luni publicăm foileton din peana colaboratorului nostru *Gh. D. Mugur*, dar mai ales pentru a da în numărul pentru popor, am amânat pe Joi publicarea sfârșitului seriei interesante de foiletoane datorite amicului nostru *Alexandru Nicolau*, avocat în Caracal (România).

— **Se reîntorc!** Pe mâine sunt așteptați să sosească la Fiume, venind cu vaporul »Germania«, 1740 emigranți, cari n'au mai putut trăi în America.

— **Oraș fallt.** Orașul *Măcău* nu mai are bani. La 1 Febr. n'au plătit leafa mai multor funcționari și ce e mai rău, nici lucrătorilor. Lucrătorii fabricii de cărămizi au făcut grevă, căci nu și-au căpătat leafa de pe săptămână. Până când nu vor căpăta bani, nu lucrează. Orașul ar avea nevoie de o sută cincizeci de mii de coroane, ca să și poată acoperi necesitățile momentane, dar nu sunt speranțe ca în câteva zile să se adune această sumă în cassa orașului. Dacă nu va veni vre-un ajutor de afară, această stare fatală va ține câteva săptămâni.

Mare rușine pentru — *Justh Gyula!*

— **Zăpadă mare.** Din toate părțile țării solesc știri despre mari ninsoiri. După ploaia din zilele trecute care a căzut asupra întregii țări ne pomenim alaltăieri cu ninsoare. Zăpadă mare a căzut și în Arad, și când aici neaua a crescut ca la 2 decimetri în părțile muntoase ale țării va fi ajuns chiar la grosimea de peste un metru. Pe șesul Ungariei a băntuit un vifor mare, care a stricat pe mai multe locuri firele telegrafice și telefonice, așa că ieri a fost întreruptă orice comunicare între Budapesta și Arad. În comitatul *Bichiș* au fost rușiți, pe o întindere de 22 kilometri 480 stâlpi de telegraf și telefon. În urma ninsoirii mari toate trenurile au sosit cu mari întâzieri.

În Cinci-Biserici zăpada a crescut pe străzi la înălțimea omului. Orice comunicare e întreruptă.

— **Frig îngrozitor.** În New-York de câteva zile atât în oraș cât și în împrejurimi, termometrul arată 14—20 de grade Reaumur sub zero.

Din cauza marelui frig au murit foarte multe persoane din populația săracă.

— **Călimdarul »Minervei«**, a institutului tipografic condus de zelosul *Petru Barișiu* din Cluj, unul dintre cei mai cu pricepere români în afacerile tipografice, este dintre călimdarele cele mai bune românești. Îl recomandăm cu toată căldura.

— **Conferență.** »Telegraful« scrie: Conferența de Duminecă, ținută în sala festivă a »Muzeului Asociațiunii« a fost o vrednică continuare a celor de mai înainte. Dl *Silvestru Moldovan* a vorbit aproape o oră despre noțiunea împărat la români și despre *lingua rustica* în Dacia. Publicul destul de numeros l-a răsplătit cu aplauze.

— **Adunarea generală a casinei române din Brașov.** Vechea instituție românească din Brașov, Casina, și-a ținut Duminecă adunarea generală.

Vicepreș. dl dr. N. Vecerdea deschide adunarea rostind un discurs frumos. Cu părere de rău înregistrează moartea vrednicului fost președinte S. Damian, prin care nu numai casina ci întreaga societate română din Brașov a fost adânc lovită; moartea membrului ei credincios și devotat Dionisie Făgărășianu. Face o scurtă repriză a celor 5 ani din urmă; sbiciuiește cu drept cuvânt acțiunea destructivă a unor indivizi de a submina interesele noastre culturale. Și apelează la întreaga societate română cinstită să se grupeze în jurul casinei. Raportul secretarului și al cassarului sunt modele de activitate conștientă. După ce comisia censorătoare propune, iar adunarea generală primește abdicarea comitetului se trece la alegerea noului comitet.

Părintele Vasile Saftu președintele ad-hoc citește o listă de candidare care se primește unanim cu aclamație. Iată noul comitet:

Președinte: N. Vecerdea. Vice-președinte: P. Popovici. Secretar: N. Stinghe. Cassar: G. Baboe. Econom: P. Roșca.

Membrii în comitet: I. Aron, A. Bârsean, I. Dușoiu, E. Leméuyi, V. Oniștu, V. Branisce, C. Popovici, N. Oancea, I. Săbădeanu, C. Sotir, N. Furnică, P. Pop.

— **Episcopul Csernoch**, numit la Timișoara, a pus ieri jurământ în mâinile M. Sale. După aceea a fost primit în audiență. Introducerea în scaun va fi în scurtă vreme. Csernoch nu-și va ține mandatul de deputat, cum se zvonea la început și astfel la Szkolcza va fi nouă alegere.

— **Schimbarea pedepsei.** Se telegrafează din Monte Carlo: Prințul de Monaco Albert, a grațiat-o pe d-na Violetta Gonld, care fusese condamnată la moarte pentru furt cu omor. Această pedeapsă principele a schimbat-o în douăzeci și cinci de ani muncă silnică.

— **Prinderea unui anarhist** Din Gibraltar se vestește, că în Algeziras a fost arestat un anarhist periculos, José Amaor. Acesta era în drum spre Sevilla, unde petrece acum perechea regală spaniolă. Anarhistul avea de gând să comită atentat în contra perechei regale.

— **Căsătoria dsoarei Vanderbilt.** Presa americană publică amănunte interesante asupra căsătoriei dsoarei Vanderbilt cu contele Széchenyi. De fapt toate amănuntele sunt demne de a interesa cele două emisfere. Astfel se zice că a trebuit să se mobilizeze un puternic contingent de poliști pentru a păzi darurile de nuntă cari reprezintă rotunda sumă de 3,000.000. Se prețuiește pe de altă parte, la 1,500.000 cheltuielile pentru celebrarea cununiei, decorarea palatului și primirea oaspeților, de altfel destul de numeroși fiind în număr de 750. Cea mai mare parte din ei vor lua loc la masa mirilor. Ceialalți vor fi distribuiți într-o sală așa numită: »Sala roșie«, toată tapetată și împodobită cu trandafiri roșii; în »Sala de aur« toată în narcise galbene; »Sala verde« în palmieri, ferigă și alte plante și apol »Sala albă« în crini și garoafe albe.

Cât privește rochia miresei ea e de o frumuseță rară și au lucrat la ea 12 cusătoare din cele mai vestite ale Parisului.

— **Ocolul pământului într'o barcă.** Această știre nu ne putea veni decât din America. De data asta însă, îndrăznețul voiașor Jack London nu este nici un marinar de meserie nici un aventurier de ocazie. El este unul din șefii socialiștilor și în același timp unul din cei mai populari scriitori din Statele-Unite.

Barca cu care London a pornit să facă ocolul pământului nu are mai mult de 5 metri lungime. El este însoțit de nevastă-sa și de un prieten care servește de marinar.

Până mai zilele trecute, prietenii lui London erau foarte îngrijați de soarta lui deoarece de 3 săptămâni, nu mai aveau nici o știre dela dânsul. Ce se întâmplase însă? Barca îndrăznețului navigator naufragiase pe coasta insulei Haïti. London a lăsat-o să fie reparată și pe un vapor, s'a întors în America pentru a lua parte la un congres socialist. A doua zi însă, cu aceeași hotărâre ca și în ziua plecării, s'a imbarcat din nou pentru Haïti, de unde va porni cu barca sa, încercând să traverseze tot oceanul Pacific, Indian, marea Roșie, Mediterana și să debarce la Marsilia. Care va fi soarta acestei îndrăznețe călătorii?... Cine știe!...

— **Goga achitat.** Vineri s'a pertractat la tribunalul din Sibiu procesul intentat dlui Octavian Goga pentru publicarea de articole și notițe politice în »Tara noastră«, care în anul trecut era foale fără cauziune, deci neîndreptățită să facă politică. Tribunalul a achitat pe dl Goga, constatând, că articolele cu pricina nu sunt de cuprins politic. (»Telegraful român«).

— **Caz de moarte** Din Beluș primim următoarea dureroasă știre: Ioan Cigariga, învățător la școala ort. rom. din loc și-a dat blândul său suflet în mâinile Creatorului, Duminecă (2 Febr. n.) dimineața la orele 3 și jum. Moartea nemiloasă l-a răpus, după un morb scurt și greu, abia în etate de 31 ani și în anul al 3-lea al fericitei sale căsătorii.

Rămășițele pământești ale scumpului decedat au fost așezate cu mare pompă spre veșnică odihnă, ieri (3 l. c.) la orele 2 d. a., în cimiterul bisericii ort.-rom., din Beluș. Il plâng: neconsoleta soție Maria Cigariga născ. Cosma, nemângăiata fiică Eugenia, Mihai și Ecaterina Cosma ca socri, Mihai Cosma, cumnat, Etena Cigariga ca mamă, Aurelia Cigariga ca soră și numeroase rudenii și prietini. Fie-i somnul lin!

Defunctul a fost unul dintre cei mai bravi și mai iscusii învățători al generației mai tinere și un harnic muncitor în ogorul culturii noastre. Ziarul »Tribuna« deplânge în el pierderea unui distins colaborator extern.

Celor rămași în durere trimitem sincerile noastre condolențe!

— **Plan de atentat contra unui mare duce.** Se vestește din Londra, că după comunicatul unui corespondent din Petersburg dela »Daily Telegraph«, în ziua de Bobotează au volt să comită un atentat contra marelui duce Nicolae Nicolaevič, pe care revoluționarii l-au condamnat la moarte, împreună cu Stolypin. Atentatul n'a reușit însă fiindcă poliția le-a zădărnicit planul.

Planul a fost ca pe când marele duce după stăruirea apei se va duce în Țarscoje Selo, să l cmoare cu bombă. În urma acestora marele duce nu s'a dus în Țarscoje Selo, ci poliția a ținut drumul spre palat și a deținut mai mulți oameni suspecți în buzunarul cărora au găsit bombe.

— **Soldați înghețați.** Se telegrafează din Aint-Sefra că din primul regiment al legiunii străinilor (soldați cu plată, pentru colonile franceze), o companie a fost surprinsă pe drum de un viscol mare și un frig cumplit. 21 soldați n'am mai putut urmări drumul, ci au căzut și au înghețat.

— **Atragem atențiunea onor. noștri cetitori** asupra anunțului lui Nestor Hanzu, pe care-l publicăm în altă parte a ziarului nostru. Dl Hanzu (român de naștere) își recomandă drougheria sa nouă, bine asortată.

— **Fața fragedă și mâna albă** este de cea mai mare importanță pentru frumusețea femeilor. Astăzi fiecare damă folosește numai cremă Marta și săpun Marta, fiindcă numai aceste s'au adevărat bune în contra pistruilor, petelor de ficat, coșuri, mătteseri, roșeața mâinilor. Dă feții și mânilor frăgezime și culoare albă ca zăpada prețul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată săpun 70 fil. Se poate comandă la singurul preparator: Tó nay Imre și Wachsmann Jenő, droguerie și parfumerie în Szabadka.

## Ultime informațiuni.

**Fuziune.** Budapesta, 4 Februarie. Senzație mare pe coridoarele dietei: e vorba de o fuziune între aderenții lui Tisza și ai lui Andrássy.

**Pentru apărarea ideii.** Budapesta, 4 Februarie. Ieri eră să se pună la ordinea zilei și să se continue și azi discuția asupra modificării codicelui penal.

Acest proiect a fost însă retrimis la comisie, pentru a-l mai înăspri și a mai adăoga la el.

După știrile ce publică ziarele guverna-

mentale, în cod vor fi măsuri foarte aspre împotriva agitațiilor contra statului și împotriva celor ce scriu ori vorbesc în străinătate contra statului.

Cum la noi știe toată lumea, că guvernării confundă statul cu interesele oligarhe, iar agitator e considerat ori și cine combat regimul șovinist, — este clar că *noul cod penal va cuprinde măsuri aspre încontra luptătorilor naționaliști.*

Nu vom mai fi tratați cu temniță de stat, ci ne vor arunca în pușcărie, la olaltă cu hoții și tâlharii, iar maximum de pedeapsă nu va fi 5 ani — ci probabil viața întreagă.

Așa de nu se va întări »ideia« și »nația«!

## Economis.

Bursa de mărfuri și efecte din Budapesta.

Budapesta, 3 Febr. 1908.

INCHEEREA în 1 ORĂ :

Grâu pe Apr. 1908 (100 klg.)	23.44—23.46
Secară pe Apr.	19.68—19.70
Ovăș pe Apr.	15.68—15.70
Cucuruz pe Mai 1908	13.54—13.56

INCHEEREA în 4 ORE :

Grâu pe Apr.	23.48—23.50
Secară pe Apr.	19.82—19.84
Ovăș pe Apr.	15.74—15.76
Cucuruz pe Mai 1908	13.56—13.58

Prețul cerealelor după 100 klg. a fost următorul:

Grâu	
pe Tisa — — — —	22 K. 80—24 K. 50 Hl.
Din comitatul Albei — —	23 > 10—24 > 10 >
De Pesta — — — —	22 > 50—24 > 20 >
Bănățenesc — — — —	23 > ——23 > 90 >
De Bacica — — — —	23 > 20—24 > 05 >
Săcară — — — —	20 > 20—20 > 30 >
Orzul de nutreț, cvailitatea I.	15 > 40—15 > 60 >
> de cvailitatea II — —	15 > 20—15 > 40 >
Ovăș > > > > >	16 > 10—16 > 30 >
> > > > >	15 > 90—16 > 20 >
Cucuruz vechiu — — — —	> > > > >
> nou — — — —	13 > 50—13 > 70 >

## BIBLIOGRAFIE.

A apărut: »Revista teologică« Nr. 1, anul II cu următorul cuprins: Către cetitori, Redacțiunea. Sărbătorile împărătești, G. Pletosu. Din trecutul bisericii române bihorene, Gruiș. Sf. Ioan Gură de Aur, dr. Nicolae Bălan. Monumentul lui Șaguna, dr. I. Borcia. Din scrierile sf. Ioan Gură de Aur, G. Pletosu. Predică la Dumineca XXXIII după Rusali, dr. Ioan Dobre. Deviza preotului, Duhovnicul. Mișcarea literară, G. T. A. B. S. D. N. B. Informațiuni, N. B. Tipicul cultului religios, Cantorul. Abonamentul pe un an 7 cor., pe o jum. de an 3.50 cor. Pentru România 9 lei. Nrul 2 se va trimite numai aceluia, cari vor achita abonamentul anticipative cel puțin pe jumătate de an.

## Poșta Redacției.

Amicului Gh. în Poiana Sărată. Orișe vei trimite, va fi bine primit. Așteptăm chiar. Calde salutări.

Amicului S. în Orăștie. Mare mulțumiri și îmbrățișări.

## Poșta Administrației.

Pavel Ivan. Verșeț. Am primit 6 cor. ca abonament până 1 Aprilie 1908.

Mihai Many. Oradea-mare. Am primit 4 cor. ca abonamentul pe Februarie și Martie 1908.

Redactor responsabil Ioan N. Iova.  
Editor proprietar George Nichin.

## Anunț.

La o distanță de 12 kilometri dela Lugoj se află de vânzare o moșie de 310 jughere catastrale din care jumătate adică 150 jughere sunt acoperite cu pădure, iar cealaltă jumătate se târsește la primăvară.

Moșia se cuprinde în pf. în două parcele, cari sunt încunjurate de 6 comune la distanță de circa 400 metri, deci e situată bine și la drumul de țară care o desparte în două părți.

Condițiunile de cumpărare sunt foarte avantajoase așa că cei cari doresc a avea un bun frumusețel acomodat atât pentru agricultură cât și pentru creșterea vitelor apoi ușor și ieftin, pot deveni proprietarii bunului ba chiar și aceia, cari l'al cumpăra pentru de a specula mai departe cu el încă fac o cumpărare foarte rentabilă, deci reflectanții serioși pot să se adreseze ori la administrațiunea ziarului nostru ori la dl Dr. Constantin Manea, avocat Lugoj, de unde pot primi informațiuni mai detaliate.

## Un adiunct

[scrietor] advocațional cu praxă bună de cartea funduală află aplicare din 1 Martie a. c. în cancelaria subscrișului. Cei ce știu scria cu mașina și posed afară de limba română și și maghiară și pe cea germană sunt preferiți.

Condițiile sunt favorabile și să se comunice după dovedirea praxeii de până acum.

**Dr. Lucian Georgevici.**

advocat.

Temeș-Recaș.

## Preparațiuni de ACID-CARBONIC din Muschong-Buziás fürdő

noi aranjamente

expediază în afară de cartel o cantitate ori cât de mare

### ACID-CARBONIC-LICHID

natural, chemic, din isvorul de acid-carbonic din băile Buziaș, pentru prepararea apei gazoasă (soda) pentru restauratori și alte scopuri industriale.



Nu se poate confunda cu acidul-carbonic artificial care e mai fără spor. ● Serviciu de încredere, conștiincios!

### Ape minerale și medicale de Buziaș

in sticle de 1 și de 1/2 litre.

Au un efect neîntrecut pentru boale de inimă, rinichi și beșică.

### Apă de masă de prima calitate!

Lămuriri servește cu plăcere:

„Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdőn”.

Adresa telegrafică: Muschong-Buziásfürdő. Telefon interurban 18.

Se caută reprezentanți isteți din loc.



Atențiune!

Atențiune!

## Vecerne și sete.

Slăbit și ostenit e fiecare lucrător, care în zile călduroase își astâmpără setea cu vin, rachiu sau bere.

Cu voie de lucru și cu putere însă rămâne fiecare, care folosește ca astâmpărător de sete un pocal rece de cafeiu »Enrilo«.

Fertura aceasta »Enrilo« se pregătește foarte simplu.

Iai la un litru de apă cam 2 lingurițe de cafeiu pline — 10 grame: înlocuitor de cafeiu Enrilo a lui Franck, îl lași să fearbă bine 5 minute, (la primul clocot îl mesteci odată:) și'l lași 3 minute apoi să se așeze, torni apoi fertura limpezită, pui ceva zahăr și'l lași (într'un vas cu apă rece sau ghiață) să se răcească.

Un litru de cafeiu de acesta gustos »Enrilo« vine cu zahărul dinpreună numai pe 3 fileri.

Pentru lucrătorul »Enrilo« aceasta ca astâmpărător de sete față de vin și de bere e o cruțare însemnată la săptămână.

Cu lapte formează cafeiul »Enrilo« un dejun și o cină foarte bună.

Cafeiul acesta »Enrilo« se fabrică numai în fabricile lui Henr. Franck și, se capătă în fie-care băcănie.

NOU!

S'a deschis

NOU!

# DROGUERIA NOUĂ!

Am onoare a aduce la cunoștința onor. public, că pe baza autorizațiunei Inaltului Minister de interne, mi-am deschis în Arad, drogueria numită „La Crucea Roșie“ în strada Weitzer János No. 2. (Minorita palota) și recomand onor. public, depozitul meu, bogat asortat cu toate articolele ce se ating de aceasta branșă.

### Mare asortiment de:

Parfumerie engleză și franceză, din fabricele cele mai renumite, în sticle originale și liberă. Tot soiul de specialități pentru față, mâni, păr și pentru îngrijirea unghiilor precum: creme pentru față, pudre, ape de toaletă, ape de păr, pudre pentru albituri, de proveniență franceză (sachet), ape de Colonia (Eau de Cologne:) săpunuri, paste pentru unghii, perii, pile și foarfeci pentru unghii. Perii de cap, pepteni, ace pentru păr, ondulate de păr, plase pentru păr, aparate pentru frizat părul etc.

Colori pentru păr, brillantine, extracte de nucă, uleiuri ș. a. Bureți (spongii) plase pentru bureți, mănuși pentru spălat. Paste de dinți, prafuri de dinți, ape de gură, pastile pentru gură.

Perii de dinți, renumita marcă Ch. Loonen, fabricat francez, pentru a căror durabilitate, dacă poartă emblema drogueriei mele „La Crucea Roșie“, garantez.

Tot felul de articole casnice precum: Renumitele ceaiuri de K. C. Popoff din Moscova, romuri veritabile engleze și indigene, esențe de rom, de lichioruri și compoziții, cunoscutele ciocolate și bonboane de Kugler, cacao Bensdorf în cutii originale și cu kilogramul, vanilie etc.

Toate soiurile de făinuri pentru nutrit copii, precum: Nestlé, Kufeke, Theinhardt și Hygiana pentru mame. Tapioca Knorr, orz, făină de orz, extracte de carne ect. Spirt de sare (franzbranntwein) fluide, prafuri pentru spălat rufe, săpunuri și vânățele, diferite articole pentru curățat haine, ghete, metale ect. Paste și ceară pentru parchete în cutii și libere.

Ierburi și rădăcini medicamentoase, chimicale, articole de pansament precum: vată, tifoane, bandage ect.

Articole de cauciuc, termometre pentru bae și maximale (pentru friguri) și toate celelalte articole cari cad în cadrul acestei branșe, se găsesc în permanență în magazinul meu.

Asigurându-vă de un serviciu conștiincios și ireproșabil, vă rog să binevoiți a-mi da prețiosul dumnevoastră concurs.

Cu deosebit stimă

**Nestor Hanzu.**

proprietarul drogueriei „La Crucea Roșie“ Arad, Str. Weitzer János No. 2. Palatul minoritan.

# „Ligediana”

institut de credit și economii societate pe acții în Liget.

## CONVOACARE.

Onorații acționari ai institutului de credit și economii, ca societate pe acții »LIGEDIANA« se invită la

### a VI-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 23 Februarie st. n. 1908 p. m. la 3 ore în sala școlii rom. ort. din Liget.

#### OBIECTE DE PERTRACTAT :

1. Deschiderea adunării generale prin președinte și designarea unui notar și doi bărbați de încredere.
2. Constatarea membrilor prezenți și a voturilor.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, precum și prezentarea bilanțului pro 1907.
4. Deciderea asupra profitului curat, votarea absolutului direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
6. Eventuale propuneri.

Liget, la 30 Ianuarie 1908.

Spre orientare: La adunarea generală pot avea vot decisiv acei acționari, cari corespund §-lui 16 din statute.

DIRECȚIUNEA.

### Incheierea socoșilor. — Zárszámadás.

Active. — Vagyon.

Contul Bilanțului. — Mérleg számla.

Pasiva. — Teher.

	Cor.	b.		Cor.	b.
Cassa în număr. — Pénztárhészlet . . . . .	623	70	Cap. de acții inc. din 20.000 — 20.000 kor.-ból befolyt részvénytőke . . . . .	17600	—
Cambii escomptate. — Leszámitolt váltók . . . . .	60544	—	Fond de rezervă. — Tartalék alap . . . . .	6111	63
Cambii cu asig. hipot. — Jelzálogilag bizt. váltók . . . . .	28000	—	Depuneri și inter. cap. — Betétek és tőkekamat . . . . .	34876	55
Mobilier. — Butorzat . . . . .	146	—	Reescompt. — Visszleszámitolás . . . . .	27016	—
După amort. de 10%. — 10% törl. után . . . . .	14	—	Dividenda neridicată. — Fel nem vett osztalék . . . . .	8	—
		132	Interese transitoare. — Átmeneti kamatok . . . . .	987	20
			Profit curat. — Tiszta nyereség . . . . .	2700	32
		89299			70
		70			70

Erogate. — Kiadás.

Profit și Perdere. — Nyereség és Veszteség.

Venite. — Bevétel.

	Cor.	b.		Cor.	b.
Int. la dep. red. și capit. — Felvett és tőkekamat . . . . .	2006	91	Interese de escompt și hipot. — Leszámitolt és jelzálog. kölcs. kamat . . . . .	6963	12
Interese de reescompt. — Visszleszámitolási kamat . . . . .	2253	11	Provisiuni. — Jutalékok . . . . .	2469	20
Contr. de stat și com. — Állami és községi adó . . . . .	737	71	Taxe fondate. — Alapítási díj . . . . .	14	—
10% dare la dep. de inter. — 10% bet. kamat adó . . . . .	200	71	Timbre. — Bélyeg . . . . .	6	88
Marce de prezență. — Jelenléti díjak . . . . .	437	—			
Salare. — Fizetések . . . . .	580	—			
Servitorului. — Hiv. szolgának . . . . .	48	—			
10% amort. din mobilier. — 10% törl. a butorzatból . . . . .	14	—			
Timbre. — Bélyeg . . . . .	19	48			
Chirie. — Házbér . . . . .	120	—			
Regii. — Kezelési költség . . . . .	335	96			
Profit curat. — Tiszta nyereség . . . . .	2700	32			
		9453			20
		20			20

Liget, la 31 Decembrie 1907. — Kelt Ligeten, 1907 évi december hó 31-én.

G. Nicolaevici m. p.  
director — igazgató.

jun. D. Cereguțiu m. p.  
contabil — könyvelő.

#### Direcțiunea Igazgatóság:

Dănilă Cereguțiu m. p. Nicolae Secoșanu m. p. Teodor Nedelcu m. p. Nicolae Drăgoi m. p. Nicolae Murariu m. p.

Bilanțul acesta confrontându-se cu cărțile institutului întru toate s'a aflat de bun. — Fenti mérleg, az intézet fő- és mellékkönyveivel összehasonlítatott és mindenben megegyezőnek találtatott.

Liget, la 29 Ianuarie 1908. — Kelt Ligeden, 1908 évi január hó 29-én.

#### Comitetul de supraveghiere — Felügyelő bizottság:

Ioan Mayer m. p.

Petru Arnăuț m. p.

Nicolae Bojin m. p.

Ioan Blidariu m. p.